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Amit akarunk és miként akarjuk.
A szeretet iiimepén a szeretet nevében kopogunk.
A közéletben és mindenben, a mi azzal összefügg, e szó szeretet szokatlanul hangzik és mint programra tán 

még nevetségesnek is tűnik. Hisz úgy tudjuk, hogy a harc mindennapi kenyérért véres tülekedés, melyet a szükségen 
kívül az irigység, megvetés, undor, harag és gyűlölködés szült, úgy tudjuk, hogy önös érdekekért nemtelen eszközökkel 
küzd, hogy fegyvere az ármány, célja a hatalom, amihez a szeretetnek semmi köze, ahol a szeretetet soha senkisem kereste.

És mi mégis csupán a szeretet nevében kérünk figyelmet.
Mi úgy érvelünk:
Az állam alkotó eleme a család, a családnak teremtője| és fenntartója pedig a szeretet. Ha tehát a társadalmai 

szervezet az állam fenntartását, a közjóiét megteremtését és gyarapodását célzó intézkedések összege, úgy lehetetlennek 
tartjuk-, hogy cselekvését más, mint «ezek teremtő eleme, a sze'remrWzeféíje. ^..... ' ' '■ H •' •• ***■*«&*>*

Hogy eddig.miért volt társadalmunknak és az ezzel összefüggő összes szerveinek csupán a romboló emberi 
szenvedélyek a vezére és bennük a szeretetet miért keresnék hiába, ezt ezúttal firtatni nem akarjuk. Keresse a választ 
mindenki a saját lelkében — és meg fogja találni.

De hogy ezen válasz visszariasztó képe nem játszotta az utolsó szerepet zászlóbontásunknál, az bizonyos.
Mi a jót a nemessel akarjuk elérni.
Mi a szeretet, az őszinte, igazi feleharáti szeretet törhetetlen hatalmával akarunk győzni. Győzni a közérdek 

egyetlen elképzelhető reális alapjával, az egyenlőség és testvériesség egyetlen igaz lényegét képező elemével, a szeretettel.
Óhajunk a népjólét, fegyverünk a szeretet.
Lapunk programmot nem ád. Van jó programra, sok jó és nemes törekvés elég. Támogatunk mindent, ami 

a közérdek javára szolgál. De hangsúlyozzuk, hogy ott leszünk mindenütt, hol a nép, a kisemberek érdeke forog kockán, 
valamint kivesszük részünket minden gazdasági kérdésből és testestől-lelkestől az elnyomottak és szükölködők szol­
gálatába szegődünk.

Annak az uj tömörülésnek leszünk zászlóvivői, mely, mint mondtuk, a jót a nemessel akarják elérni.
Minek lelke van, nem lesz ellenségünk, — de kinek szive is van, velünk lesz.
Ezúttal még tán kicsi gárdával kell útnak indulnunk, de bízunk és hisszük, hogy az csakhamar hatalmas 

karavánná fog gyarapodni. A cél és eszköze egyaránt biztató.
Előre hát a szeretet nevében!!!

ny Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
és mindennemű diszmü bőrök nagy választéka. FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA

" Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok /aVu bőrkere»kedé»ében
és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.

STESSEL SIMON, Deák-tér 4. szám
mindennemű faanyag és tűzifa raktár.

I .npunlt mai száma 8 oldal.
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Előre!
Egy pillantás a mindenség fenkölt 

mivoltjába hamar meggyőz bennünket, 
hogy minden ami e világon volt, van 
és lesz, főleg két osztályba sorozható. 
Az egyik osztályba azt, ami már foszlás- 
lásnak indult s csupán múltja van.
— a másikba pedig azt, ami fejlődik, 
virágzik, a mié a jövő!

így lehetne osztályozni az embere­
ket is. Mert hisz itt e világon minden 
a természet szent és törhetetlen törvénye 
után igazodik, melynek hatása alól senki 
és semmi ki nem vonhatja magát. Az 
emberiség egyik része, tehát hasonlóan 
bizonyos foglalkozásbeliekhez, megszokta 
immár az őt környező piszkot, szemetet 
és bűzt, a másik része — mint a pók
— megvetve hálóját, undok, védett 
rejtekéböl lesi „bamba“ prédáját. — És 
ebbe az osztályba tartoznak mindazok 
kik a maradiság, önérdek, irigység és 
gyűlölködés szolgálatába szegődtek, kik 
ma, sajna többséget alkotva uralni fogják 
embertársaikat mindaddig, mig az önzet­
lenség, nemeslelküség és igaz felebaráti 
szeretet hatalmukat megtörve, őket a tiszta, 
szebb jövő felé magával nem ragadja.

Ma az emberiségnek még csak el­
enyésző, csekély részét uralják az utóbb 
felsorolt érzelmek, de vannak már, kik 
sohasem kérdik miként fog fáradságuk 
„dijáztatni“, hanem derekasan neki fog­
nak a közjót célzó munkának, szorgos- 
kodnak, építenek és ha kell bontanak 
is. De azután a milliók áldása kiséri 
minden léptüket! Ö k a világ úttörői, 
ő k a világ kertészei és csak nekik 
köszönhető minden jó és szép, ami e 
földön volt, van és lesz. Megismerjük 
az embert szerénységén, éles elméjén, 
nemes jellemén, rendes háztáján, szép 
kertjén és földjein, de főleg szivén. Ez 
nem ismeri az irigységet, nem a két- 
szivüséget, a szinleges ájtatoskodást, a 
más vagyona vagy jóléte után való 
sopánkodást. de térdre sem rogyik minden 
bálvány, vagy fényes külsejű, sokat ígérő 
káprázat előtt. -— Neki nem kell Írott 
törvény, sem bíróság, sem börtön, mert 
leikébe, szivébe öntötte az ég ura a leg­
szentebb, a legigazabb, törvényt a szere- 
tetet s nincs e világon erő, amely 
egyenes útjáról lebirná téríteni.

Ezek és hívőinek számára készítjük 
a most megjelenő lapunkat. Jelszavunk: 
Előre a szeretet nevében !

Aki nem érez velünk s nem érez 
lelkében elég erőt, hogy velünk egyetem­
ben elbírja a lenézés, szükségkép még 
tán a gúny keserveit is, az tegye félre 
e lapot, mert ezek részére nem íródik 
lapunk. De azok, akik velünk érezve, 
megundorodtak már az őket környező 
sok nemtelen szenvedélyektől és érzik, 
hogy akár csak kevés jóakarattal, de 
igazi felebaráti szeretettel minden jóra 
fordítható, azok lépjenek mint holtiglan 
hü bajtársaink közénk és velünk tartva, 
ne terelje el őket nemes célunktól semmi, 
mert velünk lévén a szeretet, mienk a 
jövő is.

Előre hát, előre a szeretet nevében.
örnbacsevics Károly.

KÖZGAZDASÁG.

A telepítés — parcellázás.
( h.) A „Soproni Napló' 282. szá­

mában a föleimi/elési minisztérium költség- 
vetésében nyilvánuló birtokpolitikát birálgatva, 
telette veszedelmes következtetésekre jut.

Nem akarunk a „S. N.“-val poléiuizálni, 
de attól tartunk, hogy az olt kifejezésre jutott 
és erre vonatkozó felfogás, jobban mondva 
fejtegetés irányzatos, amiben ugyan e tárgy­
ról szóló, de más szempontból kiinduló, a 
„Nemzetőr“ 286. számában megjelent cikk 
megerősít és így nem hagyhatjuk ezt szó 
nélkül.

A „S. N.“ abból a feltevésből indul ki, 
hogy gazdasági bajainknak nem annyira 
a birtok megosztás, mint inkább a 
birtok rossz kihasználása az okozója és úgy 
véli, hogy kormányunk birtokpolitikájának a 
kiindulási pontját is ezen alaptétel képezi. 
Ebből kifolyólag azután melegen üdvözli 
kormányunknak a telepítés körül kifejtett 
legújabb irányú tevékenységét és arra a vég­
következtetésre jut, hogy a kormány atyailag 
gondoskodó uj oktató-rendszere állal a tele­
pítés kérdése teljesen kielégítő megoldást 
nyert, a miáltal birtokpolitikánk oly helyzetbe 
jutott, hogy csak „a megkezdett utón kell 
tovább haladnunk és gazdasági megerősödé­
sünk biztos alapja leend az erős magyar 
államnak“.

A frázis szép, de, bocsánatot kérünk, 
téves az okfejtésnek minden mondata, min­
den szava, betűje.

Nem azonosítjuk magunkat a kormány 
birtokpolitikájával, de annyira, minta „S. N.“. 
még sem becsüljük le értékét. Mert feltéte­
lezni azt, hogy kormányunk a telepítéssel a 
birtokpolitikai kérdések egész komplexumát 
már megoldottnak tartja, annyit tesz, mint 
róla kiirhatatfan/jelzőjü korlátoltságot fel­
tételezni.

Ellenkezőleg. A kormány minden törek­
vése odairányul, hogy a földéhes nép igényeit 
kielégítse és birtokpolitikája, igen helyesen, 
immár közel kizárólag csupán a helyes birtok­
megosztás kérdése körül mozog.

ügy áll a dolog, hogy maga a kormány 
is igen szívesen nyúlna a legerélyesebb, sőt 
legszélsőbb eszközökhöz is, ha a legellenté­
tesebb magánérdekek és az osztályhatalom 
darázsfészkei nem fenyegetnék. így azután 
politikájában a telepítés csak azért játszik 
oly előkelő szerepet, mert ezidőszerint job­
bat előtérbe állítani nem tud, helyesebben: 
nem mer.

A „Nemzetőr“ mindezt úgy nagyjából 
cl is ismeri. Teljesen a „helyes“ birtokmeg­
osztás elvi álláspontját foglalja el. Csak a nagy 
földbirtokok apró részekre való feldarabolását 
ellenzi, ügy véli, hogy egy-két hold föld a 
megélhetésre nem elegendő és ennek önálló 
megművelése csak növelné a köznyomort. 
Ily apró parcellákon nem is lehet okszerűen 
gazdálkodni — mondja —, tehát inkább 
semmit a népnek, mint ily nyomort. Ki is 
kel a parcellázás ellen emberségesen.

Mindkét fejtegetés sajátszerü egyértel­
műséggel a parcellázásról hallani sem akar. 
Az egyik úgy tudja, hogy kioktatva a népet 
a föld mikénti megművelésére, meg is adta 
már a hozzávaló területet :s. ami — nincs, 
de nem is kell; a másik meg azt mondja, 
hogy miután garmadával nem adhatunk, nem 
adunk semmit sem.

Nem bocsájtkozunk ezen — hogy is 
jellemezzük — okfejtések boncolásába, de a 
városi 728 kát. holdas birtokrésznek bérbe­
adása napirenden áll és ezen birtok bérbe­
vételére 512 gazdapolgár egyetemlegesen tart 
igényt. És Így csak azért reagálunk ezen 
cikkekre, mert tudjuk, hogy mennyire fáznak 
bizonyos körök e városi birtokrésznek a 
„mezitlábosok* által való bérbevételének 
puszta gondolatától is; mert tudjuk azt is, 
hogy mily eszközökkel küzdenek ezen eshe­
tőség ellen.

Ugyanis attól tartunk, hogy ezen, kormá­
nyunk birtokpolitikáját birálgató fejtegetések 
tulajdonképp csak hangulatkeltő cikkecskék a 
legközelebb napirendre kerülő birtokbérleti 
pályázat ellen, amennyiben animozitásukat 
már eleve kormányunk állítólagos intenciójá­
val leplezik. Ki kell tehát jelentenünk, hogy 
meggyőződésünk szerint a kormányunk ily 
szűkkeblű felfogástól távol áll.

Birtokok bérleti szövetkezetek által való 
bérbevételénél a kormány nem kerül szembe 
oly tényezőkkel, melyek elvi álláspontjának 
érvényre emelését gátolnák. Az ö részéről 
tehát a szövetkezet támogatását jogosan el­
várjuk. Az ellenkezővel hiába ijesztgetnek 
bennünket.

Egy azonban bizonyos. Azt u dicshim­
nuszt, mit a két kormánypárti szaktárs az 
érintett fejtegetésekben kormányunknak zeng, 
a felmagasztalt ugyancsak meg fogja köszönni. 
Feltéve természetesen, hogy tudomást vesz

Uj adó Sopronban. A városi tanács egy 
ízben már megkisérlette az ásványvizek és a 
szikviz megadóztatását a közgyűlésen keresz­
tül erőszakolni. Akkor Zsombor Géza köz- 
törvényhatósági bizottsági tag erélyes fellépése 
akadályozta meg ezen, főleg a kis embereket 
terhelő adó behozatalát, most azonban e rém 
újra kisért. A város jogügyi bizottsága az erre 
vonatkozó szabályrendeletet már le is tárgyalta 
és a közgyűlésnek elfogadásra ajánlotta. Ezen 
bizottsági gyűlésen csak Schwarz Sándor 
dr. tiltakozott a nép ilyen újbóli igazságtalan 
megadóztatása ellen, mig Héring és Berccz 
hazafias felbuzdulásukban azt javasolták, hogy 
a külföldi ásványvizek kétszeres adóval ter- 
heltossenek. E javaslat el is lett fogadva.

Miután, amint ösmeretes, külföldi ásvány­
vizet nálunk amúgy is majdnem kizárólag 
csupán szegényebb anyagi viszonyok közölt 
élő betegek orvosi rendelet alapján fogyasz­
tanak, a jogügyi bizottság ezen pótjavaslata 
mikénti gondolkodásának legfényesebb bi­
zonysága.

De azért ne hozzunk elhamarkodott 
Ítéletet a törvényeink értelmében alkotni hi­
vatott városunk „nagyjai“ felett.. Belőlük csak 
a legfelsőbbek által szuggerált felfogás beszél. 
Annakidején Zsombor Géza volt az, aki az 
ásvány- és szikvizadó helyett a kártya- és 
pezsgőadót javasolta. Bár ezen adó jóval 
kedvezőbb anyagi eredménnyel kecsegtetett 
volna, a közgyűlés mégis elvetette. És ugy- 
látszik helyes előérzetből kifolyólag, mert most 
nemrégiben Arad városa kért ily adónem ki­
vetéséhez engedélyt, ezt azonban most a kor­
mány tagadta meg.

Mi ezt is megértjük. A kormány férfiai 
is élni akarnak, de miként volna ez lehetsé­
ges, ha egyetlen támaszuk, a vastagerszényüek 
és dzsentrik ellenségükké válnának.

Csakhogy: Élni akar — és ehhez ugyan­
annyi joga van - a szegény embernek is. Ha 
nem lehet megadóztatni a kártyát és a pezsgőt a 
nagy urak miatt, még kevésbé szabad meg­
adóztatni az ásvány- és szikvizet a kis- és 
beteg emberek miatt. Azt hisszük ez eléggé 
világos és méltányos.

Takarmány kiosztás. A földmivelésügyi 
miniszter a cséri és ujkéri tüzkárosultaknak 
280 métermázsa korpát 60% árengedménnyel 
adományozott. — A csornai és kapuvári kis­
gazdáknak pótlólag még 3500 métermázsa 
erőtakarmányt engedélyezett. Ezen engedély 
alapján a gazdasági egyesület 35 waggon 
kukoricát oszt a csornai és kapuvári kis­
gazdák között.

A felsöpulyai bazaltbánya bérbevétele
Városunknak kirendelt bizottsága a felsöpulyai 
bazaltbányu bérbevétele érdekében a hely­
színen az érdekeltekkel a tárgyalásokat már 
meg is indította Az érdekeltek részéről mint­
egy 120 ai. vettek részt az értekezleten és azt 
a határozatot hozták, hogv a várost, minden 
magán bérlővel szemben előnyben részesítik 
Ezen megállapodást nyomban 40 aláírással 
meg is erősítették. Nagyon helyesen, közgaz-
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dasági szempontból mindenesetre előnyösebb, 
ha ilyen vállalat egyes uzsorások kezébe kerül, 
kik tisztán önérdeküket istápolva, a közérdekre 
tekintettel nincsenek. Legújabban az a terv 
merült fel, hogy a bányát a megye vagy az 
állam venné kezelés alá. A közérdek szem­
pontjából ez ugyan egyre megy, de Sopron vá­
rosára nézve úgy véljük, hogy itt volna az 
ideje, ha egyszer már lukrativ vállalatot is 
venne kezelés alá.

Kapuvár—devecseri vasút. A kereske­
delmi miniszter értesítette a vármegye közön­
ségét, hogy további egy év tartamára meg­
adta az előmunkálati engedőimet Porkoláb 
Mihály celdömölki földbirtokosnak és Hoff­
mann Fülöp kemenesszentpéteri vállalkozónak 
arra a tervezett helyiérdekű vasútra, mely a 
győr—sopron—ebenfurti vasút Kapuvár-Garta 
állomásából kiágazólag Kisfalud, Mihályi, 
Vadosfa, Páli; Vág, Kemenesszentpéter, 
Magyargoncs és Kcmeneshögyész községek 
érintésével a m. kir. államvasutak Vinár 
állomásáig és innen Nemesszalók, Pórszalók, 
Dabrony, Vid, Vecse és Nagyszőlős községek 
érintésével a m. kir. államvasutak Devecser 
állomásáig vezetne.

A felsőpulya—türjei vasút. Újabban egy 
vasúti tervről van szó, amely szerint a dunán­
túli helyiérdekű vasutak részvénytársasága 
akarná hálózatát kibővíteni. Alig szült meg a 
terv s lám már három község kért engedélyt 
az előmunkálatokra. E három község Csepreg, 
Sárvár és Káld Tervük szerint a vasút ki­
indulna a dunántúli helyiérdekű vasutak Tűrje 
állomásától és menne Véged, Bögöte, Hosszu- 
pereszteg, Eger völgye és Káin községek érin­
tésével a szombathely—rumi helyiérdekű vasút 
Rum állomásáig, továbbá Hosszuperesztegtől 
Káld, Gérce, Kissitke, Nagysitke községek 
érintésével a m. kir. államvasutak Sárvár 
állomásáig s folytatólag Rábasörnjén, Rába- 
bogyoszló, Alsópatv, Felsőpaty, -Rábakövesd 
és Zsédeny községek érintésével a dunántúli 
helyiérdekű vasutak Hegyfalu állomásáig, 
továbbá, Keményegerszeg, Pórládony, Mester­
háza és Bő községek határain át a cs. és kir. 
szab. déli vaspálya Bük állomásáig s innen 
folytatva Csepreg és Loesmánd községek 
érintésével a sopron—kőszegi helyiérdekű 
vasút Felsőpulya állomásáig.

Csipkeverő - tanfolyam Szombathelyen. 
Egy szombathelyi leány, Bartos Mariska, ki­
tüntetéssel végezte el a budapesti iparművé­
szeti tanfolyam háziipari kurzusát és most 
Szombathelyen csipkeverő- (klöpli-) tanfolya­
mot nyit. Elvállal rece-, halasi- és vertcsipke 
tanítását, valamint e szakmába vágó megren­
deléseket is. Tanítványokat felvesz és meg­
rendelések eszközölhetek: Bartos Mariskánál, 
Kisfaludi-u. 58. sz. Itt jegyezzük meg, hogy 
a Bartos Mariska készítményei a legutóbbi 
iparművészeti kiállításon is kitüntetésben ré-

Tejszövetkczet alakítása. Fertőendrén 
80 taggal tejszövetkezet alakult. A szövetke­
zet tisztviselői: elnök Szabó János igazgató- 
tanitó, alelnök Márk Mihály, pénztáros Kuslics 
János. Igazgatósági tagok: Hadarics István, 
Haller István, Szántó János, ifj. Kuslics János 
Locsinándi Pál, Mentes Ferenc. A felügyelő­
bizottságba : Szabó István, Bencsics Márton, 
Horváth György választattak be.

Sopron városának közgyűlése,
Sopron, 1908. december 16.

A gyűlés igen gyéren volt látogatva. 
Talán félt a többség az előirányzat tárgyalása 
körül felmerülő nagy munkától, vagy vissza­
hatása volt ez a városi képviselő testületi 
választásoknak, mely annyi elégedetlenségnek 
és keservnek volt okozója, tény, hogy a 
régiek nem jöttek, az újak pedig — no 
azokról, kostolóba, valamivel alább.

A tárgysorozat első nyolc pontjának

elfogadása a város pénztára újabb évi 
9790 korona terhet jelentett volna. Csupa, 
a pénzügyi bizottság által megajánlott fizetés­
emelés és pótlék. A városi főmérnök meg 
épenséggel három uj hivatalnokot kér. 
A városi párt és radikálisok azonban igen 
helyes álláspontra helyezkedtek és Szilvásy 
Márton dr. javaslatára mind a nyolc pont 
levétetett a napirendről.

Indítványát azzal indokolta, hogy az uj 
választások folytán uj év után a pártok 
erőaránya annyira megváltozik, hogy igazolt­
nak látszik, ha ezen évekre kiható terhek 
megajánlásával az uj többségnek nem pre- 
judikálunk, hanem amennyiben amúgy is 
csak néhány heti halasztásról van szó, 
várnók be az új aera beköszöntését és 
mutassák meg az urak, váljon gáncsoskodásnál 
tudnak-e egyebet is. Ezen indítványt, a köz­
gyűlés el is fogadta, sőt rászavazott maga 
a reformpárt is, bár felszólalásukból nyilván­
valóvá vált, hogy mennyire fáznak az oly 
váratlanul és oly ellentétes többséggel rájuk 
szakadt hatalom felelőségétől. Sőt tán még 
egyébtől is.

A városi költségvetésnél e félelem még 
erősebb kifejezést nyert és a reformpárt 
vezérszónoka Hering igen fogyatékos lep­
lezéssel és általános derültség közepeit 
bizonygatta, hogy nehéz feladatuk sikeres 
megoldásához mennyire óhajtják a többi 
pártok közreműködését.

Lähne és Szilvásy felszólalása 
után a polgármester jelentését tudomásul 
vették általánosságban és elfogadták a költ­
ségvetést is.

A részletes vitánál csak kisebb módosí­
tásokat javasolt Rosenfeld dr., Lähne 
és Szilvásy dr.

Zsombor felvilágosítást kért a bér­
kocsi fuvarok, Holzmann a rendőrségi 
forgópisztolyok felett, melyek darabonként 
50 koronába kerülnek. Ennyi pénzért már 
kis ágyút is lehet beszerezni, vélekedett 
Schranz altalános derültség közepeit.

Az állami felső reáliskola tételénél 
Steiner G. a 8000 korona állami szub­
venció kieszközlése fejében Csizmazia 
országos képviselőnek köszönetét akart sza­
vaztatni. Kiderült azonban, hogy ez ügyben 
Csizmaziának semmi érdeme sincs és igy 
a köszönet nyilvánításból sem lett semmi.

Határozatba ment, hogy a vízvezeték 
tiszta jövedelmét ne tőkésítsék, hanem a 
városi pótadó csökkentésére fordítassék. 
Ennek kapcsán szóvá tette Zsombor G. 
a P atzen hofer adóügyét, melyet más 
helyen méltatunk.

Végeredményéül a közgyűlés a városi 
pótadót 69 százalékban állapítja meg, mely 
azonban abban az esetben, ha a hivatalnokok 
szaporítása és a fizetésemelések megszavaz­
tatnának, tetemesen emelkedne.

VÁROSI HÍREK.
Sopron, 1908 december 17. 

— Egy szegény sütömester története.
Valamikor reges régen, amidőn 48-asnak 
lenni még szégyen és bizonyos körökre nézve 
a városi „reform“ párthoz (akkor még csak 
ezt az egyetlen egy nevet viselte) tartozni 
ép oly veszedelmes volt, mint ma távol ma­
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radni tőle, — e pártnak, többek között az 
első kerületben jelöltre volt szüksége. Keres­
tek, kutattak, de nem találtak. Elhatározták 
tehát, hogy a városi radikális párttól, mely 
mindenkor tisztán a legnagyobb magyar, 
Kossuth Lajos elvi álláspontján állt, a 
szükségest kölcsön kérik. A kívántat, a jó 
barátság fejében, egy véghetetlen becsületes 
sütőmester személyében, kölcsönkép meg is 
kapták. No, volt is erre öröm Izraelben. (Akkor 
lehet hogy még Róma volt.) Midőn azután a 
nagy férfiú a radikálisok segítségével városi 
képviselőnek meg is választatott, óriási 
ovációkkal fogadták őt, felszentelték, meg­
eshettetek és nyomban testestől lelkestől be 
is kebelezték testületükbe. De múlt az idő 
és köpenyük eredeti máza kopni kezdett. 
Megújításakor sárga szint nyert. A kölcsönbe 
vett becsületes sütőmester azonban az uj 
mezben felette rosszul érezte magát. A sárga 
szint, mint az irigység szimbólumát sohasem 
szívelhette. De esküjére emlékezve tűrt. Folyt 
azonban az idő tovább és a megújított máz 
is fakóvá vált. — Kijavították — feketével. 
Becsületes emberünk ezt már nem tűrhette 
szó nélkül. A reaktio színén egészen komolyan 
felháborodott. Ellenzéket csinált. Midőn 
esküjére való hivatkozással megkövetelték 
tőle, hogy legjobb barátja ellen 
ágáljon, tagadó választ adott; a „j u sz ta­
rn ent“ állásponttal szemben külön véle­
ménynyel élt; a „mezítlábasokat“ vé­
delembe fogadta ; szóval oly dolgokat müveit, 
melyek az uj mezzel semmikép sem voltak 
egyeztethetők és helyzetét már-már tűrhetet­
lenné tette. Ekkor történt, hogy az anya­
pártja újból, saját régi programmja alapján 
kínálta meg mandátummal. Az ajánlatot 
becsületes lelke örömmel fogadta. Sorsa saját 
kezébe volt letéve. Csak fogadalma révén 
bajtársaivá vált sokszínű társainak üzelmeit 
kellett volna napfényre juttatnia és meg­
menekül tőlük örökre. De nem tette. Becsüle­
tes ember maradt. A „mezitlábosok“-ra, 
azokra bízta a döntést, kikért annyit szenve­
dett, áldozott. Cserben hagvták-e, avagy le­
nyűgöztetek ők is, — nem kutatjuk. Bizo­
nyos azonban, hogy becsületes emberünk 
reményében csalódott és nem csak hogy 
tarka mezét tovább volt kénytelen viselni, 
hanem még szabadulási kísérletéért lakolnia 
is kellett. A szent szók törvénykezése elé 
állították, rásütötték az áruló s pártütő bűnét, 
egyházi átokkal sújtották és — üzletére, 
ugyancsak az egyházi átok terhe alatt — 
kimondták a bojkottot. De a szegény becsüle­
tes sütömester keserves sorsán ne essék meg 
túlságosan szivünk, mert mint értesülünk, az 
egyházi átok óta üzlete naponta egy zsák 
fehér és két zsák fekete liszttel többet 
fogyaszt.

— Elkallódott ezresek. Valakinek kezén ?
— Nem. Legalább ezek az ezresek nem, 
melyekről most szólunk. Elkallódtak, mert
— nem akadt ki igényt tartott volna rájuk. 
Most azonban akadt igénykeresőjük és ime 
elő is kerülnek — a nagycenki cukor­
gyár részvénytársaság pénztárából. A folyó 
hó 16-án tartott Sopron városának rendkívüli 
közgyűlésén Zsombor Géza következő 
feltűnést keltő esetet tette szóvá. Tudomása 
szerint e részvénytársaság a közigazgatási 
bíróság által végérvényesen 30.000 korona 
körüli állami adó pótló megfizetésére lett 
ítélve, amennyivel t. i. a kincstár nevezett 
cég által a tényeknek meg nem felelő 
bevallás folytán meg lett rövidítve. Minthogy 
szabályos adókivetés esetén ezen összeg után 
városi pótadó és egyéb százalékos adó ese­
dékessé vált volna, a város is közel húsz­
ezer koronával lett megrövidítve. A polgár- 
mester válaszában megígérte, hogy a város 
érdekeit legerélyesebben védeni fogja és erre 
a 20.000 korona körüli összeggel számolni 
is lehet. így jött azután, hogy az eredetileg 
81°/o-ban megállapított városi pótadó ezen, 
továbbá a vízvezetéki esetből számításba 
vehető 20.000 koronával és egyéb törlések 
következtében 69 százalékra volt apasztható.
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— A haldokló nagyságos ur. Rövid 
ideig élt, de gyorsan. Már születése is kín­
telt vajúdás vala, 30-nál több, a legkülön­
félébb irányú orvosok állták volt körül a 
betegágyat. Azóta minden évben, úgy 
karácsony táján meg-meg ujul haldoklásának 
hire, sőt, egyszer már temetéséről is be­
számoltak. Azt mondják, hogy kinek holt 
hírét költötték, soká él, igy lehetséges, hogy 
ezúttal is túléli még a veszedelmes krízist. 
— Megbízható forrásból ugyanis arról érte­
sülünk, hogy nagyságos kollegánk, a „N e m- 
z e t Öre“ ismét felette válságos helyzetbe 
került. Még pedig oly annyira válságosba, 
hogy ezúttal már orvos sem akad, aki keze­
lését magára vállalná. — Szegény bajtárs! 
Sok viharos nap dicső, szép, de mulékony 
emléke enyhíti csupán betegségének maró 
kínjait, hisz az a kicsi lángocska is, mely 
alvó félben lévő életének mécsében ma még 
pislog, immár kizárólag abból az elemből 
táplálkozik, melyet szemfényvesztő kuruzslók 
bár pazar bőségben, de kevés eredménnyel 
öntenek belé. Szegény „Nemzetőr“ ! Tapasz­
talhatod immár te is, hogy az élethez evés 
és iváson kívül — levegő is kell.

— A katholikus konvent múlt vasárnap 
eszközölt elnökválasztása alkalmával az élénk 
agitáció 446 szavazat leadását eredményezte.
A három jelölt közül K r é t s c h y Sándor 
dr. 299, Ullein József 145 és Schaffer 
Antal 1 szavazatot kapott. Ezek alapján 
tehát Krétschy Sándor dr. lett a kath. 
konvent uj elnöke.

— A kath népszövetség f. hó 15-én 
tartotta első évi közgyűlését. Eljött erre a 
gyűlésre a népszövetség vezérkara élükön 
Rak óvsz ky István országgyűlési képviselő­
vel, ki egyúttal a kath. népszövetség elnöke. 
A gyűlést a közönség anyanyelve szerint 
három csoportban tartották. A legszámosab­
ban látogatott gyűlés a kaszinó nagytermében 
folyt le, hol Rakov szky magyar nyelven 
beszélt. A német ajkuaknak a papréti torna- 
csarnokban Szmrecsányi György kép­
viselő, a horvátoknak pedig a kath. kör 
helyiségében Bari lieh Lőrinc pápai kama­
rás szónokolt. Rakovszky István főleg a 
kath. népszövetség céljait fejtegette. Az alap­
szabályok értelmében e gyűlésen újra válasz­
tandó elnöknek ismét Rakovszky Istvánt 
választották.

— A soproni polgári egyesület f. hó
15-én saját helyiségeiben Zsombor G. 
elnöklete alatt számosak által látogatott 
ülést tartott, melyen élénk eszmecsere mel­
lett a város jövő évi költségvétése került 
megvitatás alá.

— Mozgalom a zsidó hitközségekben.
Úgy látszik, valahára a zsidó hitközséget is 
érintette a modern szellem. Mint értesülünk 
a régi, avult rendszer letörhetése érdekében 
különösen a neolog hitközség indít élénk 
mozgalmat, miért is a december 27-én tar­
tandó választás iránt már hetek óta nagy 
érdeklődés mutatkozik. Winkler Adolf dr., 
ki 25 év óta elnöke a hitközségnek, lemon­
dott és megalakult egy jól vezetett demok­
ratikus ellenzék, mely a régi rendszer ellen 
felvette a harcot. Ez a szervezet vasárnap 
délután a Pannónia fehértermében látogatott 
értekezletet tartott, amelyen a hitközségi 
elnöki állásra Weisz Jakab dr. orvost jelölték, 
kit a jelenlevők lelkesen megéljeneztek. 
A képviselő-testületi tagságokért azonban 
különösen erős küzdelem lesz, mert a demok­
rata szellem bajnokai a régi virilis rendszer 
megdöntésére a legerélyesebb harcra ké­
szülnek.

A városház toronyórája a nyár óta, 
a mióta uj mutatólappal lett ellátva, állan­
dóan rosszul jár és harangja hamis időt 
jelez. Ez ugyan baj, no meg szégyen is, de 
ugylátszik a megmásithatatlanba már bele 
kell törődnünk. Reményeljük azonban, hogy 
ezen óra nem egyúttal az alatta folyó 
municipiális tevékenység igaz mértéke és 
jelzője, mert akkor a dolgok ilynémü miben­
létükbe beletörődni igazán lehetetlen volna.

— Elfogott tolvaj. A bécsi rendőrség e 
napokban fogta el Zie ghaus Antal, itt 
ismeretes tolvajmestert. Ez az érdemes ur 
egy ideig városunkban is működött, s leg­
utóbb Znaimban a „Három Korona“ szállo­
dában gyakorolta mesterségét, hol mintegy 
100 K értékű ezüst- és aranytárgyakat, 
valamint 400 K készpénzt emelt el.

— Felügyelő beiktatás. A harkai ev. 
egyházközség ujjonan megválasztott felügye­
lőjét, H e i m 1 e r Károly dr. rendőrfőkapitányt 
múlt vasárnap iktatták be a harkai ev. 
templomban. A beiktatást Brunner János 
esperes végezte.

— Régi szolgája a tűzoltó- és torna­
egyesületnek Graf Nándor. Ösmeri városunk 
apraja-nagyja. Sok évi pontos és lelkiismeretes 
szolgálátával és szolgálati készségével érde­
melte ki szeretetünket és becsülésünket. 
Sajnálattal vesszük tehát tudomásul, hogy 
állásától megvál. Önként köszönt le és mint 
hírlik, ezentúl teljesen a nemrég megnyílt 
kerékpáriskolának szenteli magát.

— Öngyilkossági kísérlet. Özv. csáfordi 
Tóth Antalné a napokban forgópisztollyal 
mellbe lőtte magát. A szerencsétlen asszony 
állapota veszélyes. Tettének oka ismeretlen.

— Műkedvelő előadás. A soproni magyar 
kisdedóvó január 5-én a Kaszinó nagyter­
mében műkedvelő előadást rendez. Az 
ünnepély sikerét a gazdag és változatos 
műsor már előre is biztosítja. A műsort

Pozsony, 1008 december 17
— Silveszter ünnepély. A helybeli radikális 

polgári párt csütörtök, f. hó 31-én Keller 
János vendégfogadó termeiben silveszter 
estélyt rendez. Kezdete 8 jórakor. A rendező 
bizottság az est kedélyes lefolyásáról nagy 
buzgalommal gondoskodik. Tagok által be­
vezetett vendégek szívélyesen fogadtatnak.

Győr, 1908 december 17.
— A gyűlölet magvai meghozták gyümöl­

csüket abban az Ítéletben, mely a győri 
tanitóképezdészeket fegyelmi kihágás címen 
kitiltotta az intézetből Ugyanis az iskola 
igazgatósága elrendelte volt, hogy ifjúsága 
december 2-án az osztrák koronázási jubileum 
alkalmából rendezett diszistentiszteleten meg­
jelenjen. A 4-ed éves tanitóképezdészek 
azonban hazafiságból az istentisztelettől 
tüntetőleg távol maradtak. Keresték a 
bünszerzőt, de nem találták. A köz­
vélemény azonban meghurcolta a tanítói 
kart, a győri püspököt és isten tudja kit, 
pedig ezek is csak áldozatai annak a gyűlölet 
szülte felfogásnak, mely évtizedeken át 
terrorizálja a jobb belátást. Hol keressük hát 
a hibát ? Semmi esetre sincs itt egyének 
hibáiról szó, hanem a társadalom tévely­
géseiről. Ha nem a gyűlölködés, ha a szere­
tet vezérelné cselekedeteinket és e magasztos 
érzelemtől áthatva vizsgálnék a mindennapi 
eseményeket, hamar kiemelkednénk a köz­
napi szeny büzköréből és a nemes felfogás 
egészen más látkört is biztositana ítélkezés­
ünknek. De mit tapasztaltunk eddig? Már a 
zsenge gyermekbe beleoltják az önzés és 
gyűlölködés mérgét. Tanítják mindenféle 
haszontalanságokra, tele tömik fejét 
holt betűkkel, kiművelik a gyer­
meket az élet „keserves harcához* kellő 
ellentállási képességre, irigységre, gyűlöl­
ködésre, bosszúra, vallási türelmetlenségre 
stb. de szeretetve nem tanítja őket senki. 
Pedig csak a szeretet istápolásával érhetjük 
el azt, hogy ilyen közmegbotránkozást okozó 
esetek elő ne forduljanak. — Ezúttal a dolgot 
elsimították ugyan, amennyiben a király 
parancsára a növendékeket vissza vették, de 
ezzel az ügy csak félig nyert elintézést. 
Semmiféle biztosítékunk sincs arra nézve, 
hogy ma-holnap itt vagy amott hasonló eset 
ne történhessék.

— Választás a Ferenc Ferdinand város­
ban. E hó 23-ára tűzte ki Győr város törvény-

hatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén 
a Ferenc Ferdinand városban halálozás 
folytán megürült egy bizottsági tagság betöl­
tését. Mint értesülünk, a mandátumért küzdő 
felek között ezúttal komoly mérkőzés fog

— A székes káptalan uj jószágigazgatója
a helybeli székes káptalannál megüresedett 
jószágigazgatói állást a káptalan tanára 
Lilái (Herzenberger) Gyulával töltötte be, 
aki eddig Máj lát h László gróf szlavóniai 
birtokán volt alkalmazva.

Réme et a Györszigeten. A nagy 
hóesés következtében Györszigeten elszakadt 
az egy k telefondrót és érintkezésbe jött a 
villamos vezetékkel. Amidőn Illés Pál né 
kocsija arra haladt és a ló valahogy rálépett 
a leszakadt drótra, a villamvezetékből át­
vezetett 3000 volt erősségű áram a lovat 
megölte. A kocsis erre gazdájáért. Illés 
Pálnéért ment, aki midőn a helyszínre 
sietett, szintén rálépett a leszakadt és a 
villamos vezetékkel érintkező telefondrót 
másik végére. Az erős áramütés következ­
tében Illés Pálné nyomban szörnyet halt.

Szombathely, 1008 december 17.
A városi képviselőválasztás. E napok­

ban érkezett meg a polgármesteri hivatalhoz 
az alispán rendelete, melyben a képviselőtes­
tületi tagválasztást december hó 17-ikére, 
a képviselőtestület megalakulását december 
hó 21-ikére, a tisztujitást pedig december hó 
29-ikére tűzte ki. A választási aktushoz 
igazoló bizottsági tagokul G a á 1 Sándor drt. 
és Bor sits Béla drt. nevezte ki az alispán, 
akiket egyúttal a tisztujitás előtt tartandó 
jelölő bizottságba is kinevezett. A rendelet 
vétele után a polgármester Németh Gyula 
dr. választási elnökkel egyetértve intézkedett 

választási előkészületek dolgában. Meg­
állapították, hogy az első négy kerületben 
5—5 rendes és 4—4 póttag fog választatni, 
az ötödik kerületben pedig 4 rendes és 4 
póttag. A szavazás a második kerületi elemi 
iskolában, a városházán és a harmadik kerü­
leti iskolában fog történni.

A sportegyleti jégpálya bérletjegyei. 
Mint értesülünk, a sportegylet féláru jégpálya 
bérletjegyeit csak december 15-éig válthatták 
ki az egyesület tagjai Rendes jegyek váltha­
tók naponta délután 3 5-ig a sporttelepen.

— Állat az emberben. G er gye Alajos 
helybeli lakos Nagytáplán határában erő­
szakos merényletet követett el egy leány 
ellen. A merénylőt feljelentették a szombat- 
helyi kir. ügyészségnél.

A munkásgimnázium. A munkás- 
osztály értelmének emelése céljából alakult 
munkásgimnáziumba a beiratások ma kez­
dődnek.

— A nötisztviselök háziestélye. A nö-
tisztviselök egyesülete e napokban sikerült 
háziestélyt rendezett a polgári iskola nagy­
termében, melyet zsúfolásig megtöltött "a 
közönség. Viharos taps honorálta a J a 1 o- 
veczky Vilma kedves énekszámait; kiváló 
volt ja Lax Margit szavalata, mely után 
Halász Aladár adott elő nagy tetszéssel 
melodrámát, Laub Vilma zongorakisérete 
mellett. Az est fénypontja Engel Géza fel­
olvasása volt a „Nőmozgalom és a közvéle­
mény* címmel, mely mindvégig lekötötte az 
érdeklődők figyelmét.

— A takarékosság irodája és a tőke­
gyűjtés eszköze az Első Soproni 
Korona és Önsegélyző-Szö­
vetkezet (Petőfi Sándor-tér, ezelőtt 
Szinház-tér 6. sz. a.) Az 1909. január l-én 
megnyíló VII. <>vtA.rsulntt>n már 
most jelentkeznek a tagok. Aki öt éven át. 
ebbe az évtársulatba hetenként egy koronát 
fizet be, öt év után körülbelül 300 
Koron At kap vissza Beiratási díj nincsen. 
Minden tagnak joga van olcsó és koronánként 
visszafizethető kölcsönre, külön kamatfizetés 
nélkül !
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Virilizmus a soproni zsidó 
hitközségben.

Sopron, 1908 december 19.

Nagy és sok kötetet betöltő és hosszú 
évek fáradságos munkájának és búvárkodás­
nak eredménye lehetne csak az a munka, 
mely a virilismus keletkezését, fejlődés tör­
ténetét, annak has-nos vagy káros voltát, 
jogosságát vagy jogtalanságát akarná leírni. 
Azért a szerintem álkos és az emberiséget 
megszégyenítő virilizmusnak csak egy jelen­
ségéről akarok néhány szót mondani. A sop­
roni izr. hitközség képviselőtestületének újra 
választása alkalmából jelentékeny számú 
hitközségi tag mozgalmat indított, hogy az 
alapszabályok megváltoztatásával a hitközségi 
életbe a demokratikus elveket érvényesítse s 
kiküszöbölje a képviselő testületből a virilis- 
must, mert a virilismus mindenütt idejét 
múlta, de talán sehol sem annyira mint ép 
a zsidóság bel- és hitéletében. Már az ős­
korban, s ma is, még a legvadabb népeknél 
is vannak a népnek vezérei, de ezek nem 
azért voltak s ma sem azért vezérek mintha 
az illetőknek a legtöbb vagyonuk, pénzük 
volna, hanem mert szellemi, vagy mondjuk 
testi kiválóságuk által kitűntek. így keletke­
zett a vének tanácsa, amely a keleti, tehát 
a civilizatióban legelőrehaladottabb népeknél 
volt szokásban. Ezt értem is, érti is mindenki. 
A vének egy hosszú élet tapasztalatait érvé­
nyesítették a közügyekben és képviselték a 
józan, higgadt megfontolást, a közügyekben, 
az ingát, mely a heves ifjúság tettrekészsége 
által hajtott órát mérsékelte a rohamos 
egyenlőtlen ugrásszerű haladásban. Így volt 
ez a zsidóknál és a rómaiaknál is. A középkor 
rendi alkotmánya találta ki a virilismust, 
az önkénynek és kényuralomnak ezt az átkos 
intézményét. Nem a kiváló testi tulajdonság, 
nem a hosszú évek beszúrt tapasztalata, 
nem az ész, a bölcsesség, hanem a pénz 
a vagyon mennyisége képesíti az embert arra, 
hogy a közügyek vezetésében részt vegyen. 
Lehet a virilista aljas gazember, kerítő s 
uzsorás, vagy f egyház viselt, rabkoszton 
hízott alak, analfabéta, özvegyek, árvák meg­
nyomorítja : csak pénze legyen több mint 
másnak s immáron jogosítva van arra, 
hogy a közügyek vezetésében részt vegyen, 
hogy önös érdeke szerint ezreket megnyomo­
rítson. Még szerencse, hogy a virilismusnak van 
megfelelő ellensúlya, a választott képviselők- 
ben, ezeknek felsőbbsége sokszor a jóval maga­
sabb intelligentiában és az ész virilismusában 
nyilvánul. Talán a soproni izraelita hitközség 
az egyetlen, hol a képviselőtestület a virilis 
rendszerére van alapítva. Szégyen, gyalázat, 
hogy egy ilyen nagy testületben elég legyen 
80 korona adónak fizetése, hogy valaki 
virilista jogon tagja legyen ép a kiválóan 
érzékeny zsidó hitéletnek, ahol a vének, 
a bölcsek tanácsa volt hivatva a vezetésre. 
Ha ma nem is bizhatjuk a vezetést a vének 
tanácsára, azt a felvilágosodott, demokrata 
polgárokra kell bízni, kik a hitközségi élet 
fejlesztése mellett, azt sem feledik el, hogy 
ők magyarok és magyarrá teszik még azokat, 
a hál Istennek .kevés számú zsidót is, akik 
külsőségekben még nem mutatják ki igaz 
magyarságukat.

Bród Adolf.

Sopronvármegye közgyűlése.
Sopron, 1908. december 9.

Szokatlanul élénk látogatás mellett tar­
totta vármegyénk B a á n Endre dr. főispán 
elnöklete alatt közgyűlését, mely egész 
váratlan esemény színhelye lett. Megesett, 
ami ember emlékezet óta nem történt, hogy 
a közgyűlés az állandó választmány javaslatával 
szemben, a kisgazdák javára döntött.

Nagyhöflány vadászterületét évek óta 
Eszterházy Miklós herceg bírta bérbe. 
Az azon, a herczeg által tenyésztett nyulak 
azonban annyira elszaporodtak és akkora 
károkat okoztak, hogy a község a lejáró 
bérletet semmi áron sem volt hajlandó 
megújítani. A vadászbérletre tehát még 
árlejtést sem hirdetett és azt kéz alatt, 
Tinhof György nagyhötlányi lakosnak adta 
ki. Nagyhöflány ezen eljárását megtámadták, 
miért is az eset a közgyűlés elé került.

Az élénk vitát, melyen Ormossy 
Károly nagyhötlányi jegyző és Hajas Antal 
alispán is részt vett. Wolf Lipót bornagy- 
kereskedö férfias felszólamlása döntötte el.

Ő — úgy mond — alaposan ösmeri 
a nagyhötlányi viszonyokat és tudja, hogy 
a panaszló jegyzőt az intézők egyszerűen 
kinevetik. Tudja ugyan azt is, hogy e miatt 
a herceget okolni nem lehet, de mind annak 
dacára kettős mértékkel mérni nem 
szabad, mert az anarchiára vezet. Ősmer 
eseteket, midőn ily kéz alatt kiadott bérletek 
szintén csak strohmanok által megtámadtattak, 
és a közgyűlés mégis a hercegnek 
adott igazat. Ez veszedelmes eljárás.

E beszéd hatása alatt azután a közgyűlés 
70 szavazattal 54 szavazattal szemben az 
állandó választmány javaslatát elvetette és 
a nagyhötlányi bérletet jóváhagyta.

A közgyűlés többi pontjai sokkal alá- 
rendeltebb jelentőségűek, sem hogy azokkal 
bővebben foglalkoznánk.

Nem mulaszthatjuk ol azonban, hogy 
a nagyhötlányi bérleteseiből kifolyólag a 
vadászati törvényünk által teremtett kis­
gazdáink súlyos helyzetét néhány szóra ne 
méltassuk.

Ami vadászati törvényünk a vadállomány 
szaporítását és kímélését célozza. Csakhogy 
véle a falusi kisbirtokosokkal és apró föld- 
mivelésekkel szemben jártak el kíméletlenül, 
mert rendszerint ezeknek a területjükön nő 
fel a vad, onnan veszi táplálékát. A vadat 
azonban csak a vadászterület bérlői vadász­
hatják és a bérösszegből az egyes apró 
birtokos mit sem kap. Hatványozódik a baj 
ott, ahol a földművesek apró földecskéi 
körül vannak véve nagy uradalmakkal, hol 
a vadat rendszeresen tenyésztik, mert ott 
a falusi nép termése teljesen ki van szol­
gáltatva a vadak pusztításának, hiszen a 
törvény csak a szarvas és dámvad által 
okozott terménykárok megtérítéséről intéz­
kedik. De már az apróbb vadak kártételét, 
mely a vadak által okozott károk nagyobbik 
részét képezi, senki sem téríti meg. Ily 
módon azután a kisgazda sok-sok fáradságos 
munkáját a vadak emésztik fel és jogos 
panaszának méltányos elbírálására akkor sem 
számíthat, ha a visszás törvény egyenesen 
a romlását okozta.

íme egy eset.
Egy vadásztársaság hajtói a szomszédos 

vadászterület vadait botokkal áthajtották 
a másik társaság területére, mire a hajlók 
visszavonultak. Pár óra múlva megjelentek 
a vadászok és valóságos kereszttűzbe fogták 
az összeterelt vadat s azokat mind halomra 
lövöldözték. A hatóság azonban felmentette 
a hajlókat, mert ezeket csak akkor bünteti, 
ha fegyverrel vagy a fegyveres vadászok 
társaságába lépnek idegen vadászterületre. 
A vadászoknak pedig semmi bántódások nem 
lehet, hisz a saját területükön lőtték le 
a vadakat. A kisgazdák termése azonban 
oda volt.

És az ily esetek száma határtalan. Itt volna 
tehát már az idő ezt a törvényt a kisgazdák 
szempontjából alapos revízió alá venni.

A VÁRMEGYÉKBŐL.
Sopron vili.

* Kapuvár. (Csendélet Kapu­
váron.) Hát bizony Kapuvárott még mindig 
a „bicskázás“ korát éljük! Napirenden van­
nak az esetek, hogy néhány „bátor“ legényke 
csak úgy virtusból szurkálja embertársait. 
Nem tudjuk felfogni, hogy tulajdonkép miben 
is áll az a hatósági védelem, ha a kapuvári 
polgárság annak a veszélynek van kitéve, 
hogy uton-utfélen agyonszurják. Kroyer 19 
éves kapuvári legény a minap a „Hungária“ 
kávéház pincérjével az udvarban összeszólal­
kozott, s midőn a pincér a veszekedő hajlamú 
suhancot faképnél hagyta, ez nyitott késsel 
rontott a közönséggel telt kávéházba. A 
pincér önvédelemből rálőtt a támadóra, kit 
combján megsebesített. A sebesültet a kór­
házba szállították. Ugyanezen a napon 
Németh György Andrásnak ivási kedve 
támadt, s minthogy előtte a korcsma kapuit 
bezárták, erőszakkal hatolt be. Itt azután 
E h n vendéglős atyját orvul megtámadta és 
két ízben megszűrte. — (Megszökött a 
k ö z g y á m.) Kovács volt kapuvári köz­
gyám minden búcsú és számadás nélkül 
Amerikába vitorlázott. Többekközt megemlí­
tendő, hogy Kovács ur meghitt barátnéjának, 
ki ekkor szalmaözvegy, kissé kellemetlen 
emléket hagyott hátra, minthogy azonban a 
hölgyecske férje szintén Amerikában van, 
az ügyről esetleg referálhat a szökött 
szerelmes konkurens. — {Toronyórái 
mizériák. A kapuváriak már jó ideje 
nem tudják, hogy hányat ütött az óra. 
Toronyóra van ugyan, de szerkezetét a 
rozsda marja. Az éjjeli őr se tudja már 
mennyire jár az idő, mert nem hangzik el 
figyelmeztető dala. Tehát üdvös lenne, ha 
a községi elöljáróság e tarthatatatlan álla­
potokon segítene. — (Minden kár 
haszonnal jár.) Elment a biró, oda az 
igazság. Domonkos biró ur már mintegy 
8 héttel ezelőtt ismeretlen helyre távozott, 
s azóta szünetelnek a polgári perek is. 
Már bizony ily irigylendő adók máshol nem 
igen léteznek. No, de azután a hitelezők! 
Ezek már kevésbé irigylendők. — (A kor- 
csolázó-egyesület) már erősen készü­
lődik az idei szezonra. Gőzszivattyukkal 
szivattyúzzák a vizet a Rábából. A pálya 
nemsokára megnyílik. — (Országos 
vásár.) A helybeli országos vásár f. hó 
14-én igen gyenge látogatás mellett folyt le. 
Ily rossz karácsonyi vásárunk még nem volt. 
Az állatvásárra a rossz és sikamlós utak 
miatt alig történt felhajtás, ehhez hozzájárult 
még az is, hogy a sertésvész miatt a sertés­
vásár teljesen be volt tiltva. Itt is, mint egy 
idő óta az egész országban, a felhajtásra 
került összes növendékmarhát olaszok vásá­
rolták, még pedig elég jó árban. Félő 
azonban, hogy a növendékmarhának ily 
intenzív kivitelét még megkeserüli országunk. 
Egyébként bizony rosszul ütött be a vásár, 
— hisz még verekedés se volt.

* Nemeskér. (Gyilkos anya.) Nemes- 
kére» e napokban egy csecsemő tetemére 
bukkantak. A megindított "kutatás kiderítette, 
hogy ezen csecsemő az itt lakó B akk 
Lajosné gyermeke. Megállapították továbbá, 
hogy Bakk Lajosné fojtotta meg gyermekét 
és a tetemet is ő ásta el a kertben. A gyil­
kos anyát elfogták:

* Nemesböd. (Eltűnt segédjegyző.) 
Károlyi József nemesbődi segédjegyző 
szombaton délután titokzatos módon eltűnt. 
A körjegyző Károlyi Józsefet Surány község 
adójának behajtásával bízta meg. Károlyi 
azonban visszaélt megbízatásával és a be­
szedett adókkal kereket oldott. A biró, bár 
Károlyit a község határáig kisérte, nem 
tudja, hova lett. A csendőrség megindította 
a nyomozást.

* Lakompak. (Osztrák állam­
polgár lett.) Az ide illetőségű, Bécsben 
lakó W o d it s Anna varrónőt a magyar 
állam kötelékéből elbocsátották.
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* Hidegség. (Kanyaró.) Községünk­
ben a gyermekek közt a kanyaró járvány- 
szerüen terjed. Az alispán elrendelte az 
iskola zárását.

* Kishársfalva, (Lopás.) Stifter 
Ferencné nyitott szekrényéből Vajda 
István árvamegyei házaló 26 koronát lapott. 
A tettest elfogták.

* A vármegyei kisdednevelö és gyer- 
mekmenhely-egyesület f. hó 16-án a vár- 
megyeházán, Hajas Antal alispán elnöklete 
alatt igén szépen lálogatott gyűlést tartott. 
A gyűlés tudomásul vette az eddigi kiutalá­
sokat és megállapította az egyesülethez 
érkezett kérvények alapján az egyes ovodák 
segélyösszegeit.

* Urdomb. (Mérggezés vádja alatt.) 
A muraszombati vizsgálóbiróság egy rejtélyes 
ügyben nyomoz már hónapok óta. Csahuk 
Károly és Vörös Anna helybeli lakosok jó 
viszonyban voltak; történt pedig, hogy 
Csahuk Károlynak felesége, Vörös Annának 
pedig a férje hirtelen meghalt. Az eset 
gyanút keltett; a holttesteket exhumálták s 
mindegyik holttest vegyi vizsgálatánál bizo­
nyos mennyiségű arzenikumot találtak. Ez a 
körülmény csak megerősítette a gyanút; 
minthogy azenban a vizsgálat során egyéb 
terhelő adat nem merült fel ellenük, a múlt 
napokban a vizsgálóbíró szabadlábra helyezte 
Csahuk Károlyt és Vörös Annát.

* Vép. (Megvert pékségé d.) Pfneisl 
József 27 éves vépi péksegéd késő este 
hazafelé ment s mikor a Kondoros-féle 
korcsma elé ért, szembe jöttek vele Tőke 
Ignác, Simon Lajos és Kopcsándi János 
vépi legények. A legények között csakhamar 
összeszólalkozás keletkezett, aminek során 
Pfneisl Józsefet úgy elverték, hogy a járás­
orvos véleménye szerint 10 napi gyógyulást 
igénylő sérülést szenvedett. A verekedő 
legényeket a csendőrség feljelentette a járás- 
biróságnál.

* Kőszeg. (Szerencsétlenül járt 
huszár.) Kadók István a helybeli 9. huszár­
ezred közlegénye tegnap Szombathelyről haza 
utazott. A fáradt katona a vasúti kocsiban 
elaludt és nem vette észre, hogy a vonat 
már Kőszegre érkezett. Itt. tolatás közben 
annyit lökdösték a vasúti kocsit, hogy Kadók 
végre is felébredt s minthogy azt. hitte, hogy 
tovább megy vonatja Kőszegről, a mozgó 
kocsiból kiugrott; még pedig olyan sze;en- 
csétlenül, hogy elesett és keze a "szomszédos 
vágányon haladó mozdony kerekei alá került.
A mozdonykerekek Kadók ujjait borzalmasan 
összeroncsolták. A szerencsétlenül járt huszárt 
sérüléseivel beszállították a csapatkórházba.' 
— (A vadászlaktanya újraépítése.) 
Polgármesteri hivatalunk a tervezett vadász­
laktanya újraépítése ügyében felhívást intézett 
a vállalkozókhoz, hogy ajánlataikat e hó 
végéig adják be a városhoz.

* Nemescsó (Betörés.! Kajtár Lajos 
birtokos házába éjjel ismeretlen tettesek be­
törtek és 340 korona értékű holmit elrabol­
tak. A betörők zsákmányukkal elmenekültek.

* Csajta. (Ürülési rohamban ön- 
gyilkosság.) Kruczler János földműves 
már régebb idő óta súlyos idegbajban szen­
ved. E napokban a csajtai erdőben fát szedett 
a 79 éves aggastyán s bántalmai olyan erővel 
nyilvánultak, hogy őrülési rohamában fel­
akasztotta magát. Holttestét megfagyva talál­
ták meg az erdőben.

* Szentgotthárd. (A z elölj á ró s á g 
fegyelmije.) A szentgotthárdi járási 
számvevő nagyközségünk adminisztráczió- 
jaban, különösen pedig adóügyi kezelésében 
nagyirányu szabálytalanságnak jött a nyomára. 
Ezért az elöljáróság ellen a képviselőtestület 
határozata alapján a főszolgabíró fegyelmit 
indított, Molnár Gyula jegyzőt és a köz­
ség pénztárosát állásától felfüggesztette. 
Molnár Gyula a felfüggesztés ellen e napokban 
felebbezést adott be a vármegye alispánjához 
es visszahelyezését kérte. A főszolgabíró :

Molnár helyébe helyettes jegyzővé Salamon 
Gyulát, pénztárossá pedig Szeperner 
Anzelm képviselő-testületi tagot nevezte ki.

* Egervár. (Fegyelmi a körjegy­
ző ellen.) A vasvári főszolgabíró fegyelmi 
vizsgálatot indított Székely József kör­
jegyző ellen, aki 1905. évi május 15-én 
35 K 20 f tiszta ügyészi költséget hajtott 
be, amit többszöri felszólítás után csak 1906. 
évben terjesztett be. A vasvári főszolgabíró 
Székely Józsefet ezen mulasztása miatt 20 K 
pénzbírságra Ítélte. A fegyelmi véghatározata 
felterjesztetett a belügyminiszterhez, aki 
most. megküldte a főispánnak azzal az 
utasítással, hogy teljesítse a fegyelmi vizs­
gálat felülbirálatát.

* Körmend. (Tisz tuj i tás.) Igen élénk 
mozgalom indult meg a jövő hét végén 
tartandó tisztujitás ügyében. A lefolyt kép­
viselő-testületi tagválasztás a mostani elöl­
járóság bukását jelenti és előreláthatólag 
teljes és igazi tisztujitás lesz a városházán. 
A tisztujitás ügyében megtartóit értekezleten 
a bírói állásra Háry József ipartestületi 
jegyzőt, jelölték, helyettes bírónak Kováts 
Sándor gyógyszerészt, közgyámnak Kere- 
c sényi Sándort, pénztárnoknak László 
Edét. Tanácsbeli elöljáróknak jelöltettek: 
Babos Kálmán tábornok, dr. Dienes 
Elek ügyvéd, Leithn er Endre, G rü n- 
b a u m Béla, dr. Gergő Samu, L á n g 
Rezső, Szabó Lajos, Spiegel Samu, 
Göndöcs József, Kluge Pál. Schrei­
ner Sándor, Garger Ferenc, K. Barti.k 
István, Rácz Zsigmond, Laskovics Karoly.

* A vasárnapi vásárok ellen" Győr- 
vármegye törvényhatósági bizottsága egyik 
közgyűlési határozatából kifolyólag felirt a 
kereskedelemügyi miniszterhez a vasárnapra 
eső vásároknak hétköznapra leendő áthelye­
zése iránt. A vármegyének ugyanis az volt 
az intenieója, hogy megszüntessék a vasárnapra 
eső vásárok alatt történni szokott véres 
verekedéseket és korcsmázást. A kereskedelmi 
miniszter a vármegyék ezen felterjesztéseire 
most körrendeletben válaszol és a kérelmet 
nem teljesíti. Indokolja azzal, hogy a vásár­
tartási jogok tekintélyes része királyi kiváltság- 
leveleken alapul s Így e magánjogok tulaj­
donosai megfelelő törvényes intézkedések 
hijján, miniszteri rendelettel nem kötelezhetők 
a vásároknak a királyi kiváltságlevélben 
megjelöltektől eltérő határnapok betartására. 
Annyit azonban kilátásba helyez a miniszter, 
hogy jövőben pótvásár és vásár áthelyezést 
vasárnapra vagy ünnepnapra nem fog enge­
délyezni.

* Gyomor. (Sikerült vadásza l.) 
A sokszóaijai vadásztársaság tegnap itt nagy 
körvadátzatol tartott. A sikerül! vadászai 
eredménye 140 elejtett nyúl, egy fázán és 
1;> fogoly. A vadászat után a gyömőrei 
kaszinóban természetesen társasvacsora volt.

* Nyúl- (Bécsi 'borvásárlók.) Ritka 
jó bortermés köszöntött be majd az egész 
Dunántúlra, de mi haszna, ha mint az idén 
is, a borra vevők nem akadtak. A bortermés 
tekintetében az idén Községünk sem panasz­
kodhatott, bora elég lett, de vevő csak 
gyéren akadt reája. Most némi kis remény 
éledezik ebben is. A napokban ugyanis Becsből 
hosszasabb tartózkodásra több nagy bor- 
kereskedő cég kiküldötte érkezett ide, akik 
nagyobb borvásárlásokat óhajtanak eszközölni. 
Hogy hosszabb időre érkeztek, azt abból 
következtetjük, hogy a borkereskedők lakásokat 
vettek fel.

'. * Révfalu. (Ka rács on fa az állami
népiskolában.) A helybeli hármas 
asztaltársaság az állami népiskola tanító- 
karával együtt szép tettre határozta el magát- 
Ugyanis az egyik tanteremben a növendé­
keknek díszes karácsonyfát állítanak fel és 
tekintet nélkül a gyermekek szülőinek vagyoni 
helyzetére, megajándékozzák őket, ezenkívül 
48 szegénysorsu gyermeket minden ünnepség 
nélkül felruháznak.

- Peér. (T a k a r m á n y s e g é 1 y.) Itt 
a vármegyei gazdasági egyesület 146 méter- 
mázsa takarmánykorpát és 96 métermázsa 
tengerit utalt ki. A takarmány mindjárt ki­
osztásra került

* Gönyö. (A társaséletből.) Gengl 
Edéné e hó 15-én ünnepélyes névestét tartott. 
A helyi és vidéki intelligenciának a névestély 
alkalmából szép mulatságban volt része.

* A Rába szabályozási társu at. Biró 
Elek műszaki tanácsos, igazgató főmérnök 
utján azon kéréssel fordult az alispáni hiva­
talhoz, hogy az 1909. év folyamán igény be­
vehető árvédelmi közerővel rendelkező tör­
vényhatósági tisztviselők neve és beosztása 
a társulattal nem kőzöltetett s ezt a törvény 
előírása szerint a társulattal mielőbb tudassák.

* A györmegyei kivándorlási mozgalom. 
Győrmegyében a kivándorlási mozgalom 
egyre nagyobb mérveket ölt és Tényő és 
Pátka vidékéről csapatosan vándorolnak ki 
a lakosok. Nagyécsi tudósítónk most újabb 
adatot szolgáltat a kivándorlási mozgalomhoz. 
Értesítése szerint Nagyécs községből az utolsó 
hó leforgása alatt nem kevesebb, mint tizen­
kettőn kértek útlevelet és még újév előtt 
elhagyják a kivándorlók Magyarországot. A 
mozgalom ellen valóban itt volna a helyes 
cselekvésnek ideje.

Ballony. (Kanyaró járván y.) 
Községünkben a kanyarójárvány miatt be­
zárt iskolákat, karácsony után megnyitják. 
A járvány, amely október 28-án lépett fel, 
Ladányi dr. járásorvos szerint, a lakosság 
2-9 százalékát támadta meg.

* Sövényháza. (Megszűnt a s e r t é s- 
v é s z.) A községünkben eddig nagy mérték­
ben elterjedt sertésvész most megszűnt, 
minek következtében a zárlatot feloldották. 
A lefolyt járványban a községhez tartozó 
Szapud-pusztán a 624 sertést számláló állat- 
állományból S c h le iff e r Kálmán áll. állat­
orvos záró jelentése szerint 150 sertés meg­
betegedett, 35 pedig elhullott.

* Rábacseny. (A 11 a t j á r v á n y.) Köz­
ségünkben a lépfene fellépett s ezért a 
zárlatot elrendelték.

SZÍNHÁZ és irodalom.
Szombaton, december 12-én G r i n g o i r 

került színre N y á r a y Antal vendégfellépté­
vel, ki nehéz feladatát derekasan oldotta 
meg és főkép a páros jelenetben Jávor 
Arankával aratót, viharos tapsot. A többi 
szereplők is jól megfeleltek. Ezt követte 
C a'b a r e t, jobban mondva habarék. Az 
énekszámok, Szilasy Etelét kivéve mit 
sem érlek, nem voltak kellőkép betanítva s 
hiányzott bennük a precizitás. Görög Olga 
mindig egy fél hanggal feljebb volt mint°a 
karmesteJ, ki csak úgy kergette az elölte 
szökőt, mig az énekszám végén mégis csak 
utolérte szerencsésen. Antal Erzsi a Lili 
keringőjével kínozta a közönséget, a futamok­
tól azonban megkímélte hallgatóit. Jobb ének­
számot választhatott volna. A Cabaretto szá­
mok énekszámok és igy ezekre több gondot 
kell fordítani, nem járja tehát hogy az éne­
kesnők es énekesek teljesen készületlenül 
álljanak ki. — A cabaret hőse — és ezzel 
kellet volna kezdeni a recenziót — N y á r a y 
volt, ki Petőfi »Falu végén kurta kocsma“ 
cimü versében nagy hatással mutatta be a 
korcsma .hőseit. Utoljára emlékeztünk meg 
erről azért, hogy legalább valami jóval zár­
hassuk kritikánkat.

Vasárnap, december 13-án este János 
vitéz ment. A szereposztás a régi volt, csak 
Bagó és a király leány szerepe került más 
kezekbe. Bagót Nyár a v kreálta és a mint 
azt tőle el is vártuk, szépen és diskreten 
játszott. Görög Olga is a király leány 
szerepét eléggé elfogadhatóan énekelte csak 
neha-néha zökkent ki a taktusból. Ennek oka 
azonban a nem eléggé alapos betanítás, ami-
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bői kifolyólag azután a II. felvonás fináléja ; 
sem jmólt kellőleg érvényre. — A rendezőt 
azonban felkérnök, hogy a trikos szereplőket 
— nézné meg kissé mielőtt kiboesájtja a i 
színpadra.

Hétfő, december 14-én a Vigócek j 
került színre. Szerencsétlen gondolat volt ezt ; 
a fárasztó darabot, melyben a színész folyton I 
jár-ket amiélkül, hogy érvényesülhetne, <gy !
esti előadásra elővenni. . .  Az előadás, j
Nyarait mint vendég és Nagy Dezsőt i 
kivéve gyönge volt. Tompa sem tudott ér- ! 
vényre vergődni. Nem is neki való szerep az.
A többi szereplők pedig azt sem tudták mit ; 
mondjanak egymásnak. Egy sem tudta szere­
pét és kedvtelen volt valamennyi. Fannosi , 
és Ditrói egyenesen kinos volt. Legsajnálatra 
méltóbb volt Nagy Dezső, hogy ezt a sület- 
len szerepet végig kellett játszania, meg­
szánta öt Nagy Miklós is, ki az előadás után 
Diaima sósborszeszl ajánlott neki — felüdülés 
céljából.

Kedden, december 15-én Harsány! 
Margit, hosszas betegsége uián ismét először 
lépett fel a Gyermekbe n. Az előadás 
kitűnő volt, minden szereplő, még Ditrói 
is, teljesen feladatuk magaslatán állottak.

Szerdán, december 16-án N y á r a y 
hirtelen rosszalléte miatt Földes Dezső 
volt kénytelen egyik legjobb szerepét, az 
Ördögül átvenni. Ez alkalommal a szerep­
lők mind jók voltak. Pá.

Apróságok.
Hírlik, hogy M á t h é nem játszik többé 

tártlit R a j n e r r e I, hogy ezentúl 
szerepeit megfogja tanulni és hogy a 
túlzásokkal felhágy;

„ hogy T o m p a Kálmán nem szól 
többé az amerikai magyarokhoz és 
inkább D i t r ó i n a k fog ezentúl a 
lelkére beszélni;

„ hogy N á d a s y, T o 1 n a y karmestert 
hűtlenségen rajta kapta. (Sokszor el 
hagyja a zenekart). Pá.

X Az Egészség-Naptár VII. évfolyamát 
lapozgatjuk. A választékos Ízléssel, szép 
vászonkötésben kiállított 320 oldalas kötet 
áttekintése után örömmel konstatáljuk, hogy 
ez a könyv ami könyveink egyike. Hét óv 
óta évröl-évre meglátogat bennünket ez a 
harcos kötet, hogy tudással és szeretettel 
oktasson bennünket egészségünk megóvásá­
nak alapismeretéire. Az Egészség-Naptár 
példátlan népszerűségét élénken magyarázza 
az 1909. évfolyam gazdag tartalma is. Igv 
többek között: Dr. Grósz Gyula a csecsemő 
természetes táplálásáról ir. Dr. Marton Sándor 
a fiatal anyáknak ád tanácsot. Dr. Neubauer 
a gyermekek fiilbetegségéröl; Dr. Jakabné 
Rá ez Hanna a vérszegénységről; Dr. Tompa 
János a tisztaságról; Dr. Hahn Dezső a 
gümőkór felismeréséről; Dr. Dóczi Imre az 
alkohol-kérdésről; Dr. Farkas Dániel a sérvek­
ről ; Dr. Lessner Rudolf a nemi kérdésre!; 
Dr. Pach Henrik szociális intézményekről; 
Dr. László Gyula a tüdőbetegség házi keze­
léséről imák tartalmas, tanulságos cikkeket. 
Az iparegészségügy rovatban Dr. tiród Miksa 
és Dr. Pach Henrik adnak igen értékes 
szociálpolitikai megfigyeléseket. A mező­
gazdaságegészségügy és a sportegészségügyi 
rovatokaan Dr. Fett ich Ottótól. Dr. Stankovas 
Szilárdtól, Dr. Záborszkitól és Dr. Andor 
Endrétől kapunk becses útmutatásokat. Majd 
az egészségügyi intézmények ismertetése 
után hosszú sorban vonulnak el előttünk a 
hasznos tudnivalók egész láncolata. Az érté­
kes és igen nagy szociális munkát vállaló 
kötet Dr. Marton Sándor avatott szerkeszté­
sét ^dicséri. Ara 1 korona 20 fillér. Meg­
rendelhető Dr. Marton Sándornál (Budapest, 
VI., Sziv-utca 18.)

ELŐRE

SAJTÓHIBÁK.
(A sajtóhibás szó ritkitottan van szedve.)

A „Soproni Napló“ 283. számából.
Sopron, december 9.

A vármegye törvényhatósági bizottsága 
ma tartotta rendes közgyűlését, mely várat­
lan esemény színhelye lett. A decem­
beri közgyűléseknek rendszerint jóval keve­
sebb a tárgyuk és így a mai közgyűlés sem 
keltett volna nagyobb érdeklődést, ha azon 
a választásokon kivül más érdekes 
tárgy nem szerepelt volna.

Ugyanis, nem akarjuk feltételezni, hogy 
a „S. N.“ és olvasóközönsége a vármegye 
közgyűlésében csupán a tiszti választásokat 
tartja érdekesnek és abban, hogy e közgyűlés 
az állandó választmány javaslata ellenére 
egyszer kivételesen a kisgazdák érdekében 
döntött, kiemelni valót nem talál.

RÖVID HÍREK.
* (Széngázmérgezés.) Budapesten az 

alkotmány u. 16. szám alatt lévő Ungár 
féle pensionátusban alkalmazott 19 éves 
Grosz ma nn Ágnes és a 21 éves Korniter 
Hermina nevii szobalányokat reggel szén­
mérgezés folytán eszméletlenül találták 
szobájukban. Amire a mentők megérkeztek 
Groszmann Ágnes már kiszenvedett.

* (Széngázmérgezés) folytán Jászkában 
D a m i n e k Bartos s családja veszélyes 
helyzetbe jutottak, melyből csak a szomszédok 
mentették ki. A család két legfiatalabb 
3 és 5 éves tagja azonban a mérgezésnek 
mégis áldozatul estek.

* (Romlott élelmiszerek.) Törzs Armin 
magánhivalalnokné, Budapesten, csemege­
kereskedésben pácolt halat vett. Kevéssel 
ennek élvezete után két gyermekével együtt 
mérgezés tünetei között rosszul lett. Az élve­
zett hal romlott volt.

* (A végzetes Browning revolver.) Buda­
pesten a N a g y féle korcsmában G ar a si cs 
Mihály vigyázatlanságból kebelbarátját Hen­
rid Károlyt agyonlőtte.

* (Szü lött pénzbeszedö.) A 1 e i k á m i 
papírgyár Schönthal Tódor nevű 
pénzbeszedöje 320 koronával kereket oldott.

* (Öngyilkossági kísérlet.) Özv. Ke neszei 
Fere.ncné budapesti magánzónő szerelmi 
bánatában maró lúgot ivott. A szerencsétlen 
nő a halállal vivődik.

„ ( Gyújtogatás a fővárosban.) Budapesten 
az V. kerületben lévő Schaar Mari ez féle 
papirraklárbau éjjel 11 órakor tűz ütött ki. 
A tűz rohamosan terjedt és lokalizálása 
csak ügygyel-bajjal sikerült. Alapos a gyanú, 
hogy a raktárt felgyújtották.

* (Jog és hatalom.) Bosznia Strpczi 
nevű községében az oda kirendelt felderítési 
osztály egyik hadnagya a falu tanítójának 
11 éves szépséges leánya iránt szerelemre 
gyulladt. Hosszas eredménytelen szerelmi 
ostromok után erőszakhoz folyamodott és 
a leánykát katonai őrjáratával elrabolta és 
lakására hurcolta. Mint a hatósági vizsgálat 
kiderítette, a leányon erőszakot ejtett. A vad 
kéjjenc ellen, úgy a hatalom való visszaélés, 
mint nemtelen tette miatt szigorú vizsgálat

* (Sikkasztó gyémántkereskedö.) Amsz­
terdamban egy Stokvics nevű gyémánt­
kereskedő körülbelül fél millió frank értékű 
gyémánt elsikkasztása után megszökött.

* (Megürült család.) Pávia közelében 
egy parasztgazda legfiatalabb leánya bele­
szeretett egy fiatal legénybe, ki azonban 
szerelmét nein viszonozta. A leány annyira 
szivére vette a legény 'hidegségét, hogy bele­
betegedett és időnként üldözési rohamokat 
kapott. A leány mániája lassanként átragadt 
a család többi tagjaira is és az e napokban 
a szomszédokkal folytatót véres verekedés
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alkalmából az egész családot, férfit, asszonyt 
és három leányát lefogták és beszállították 
őket a páviai őrültek házába.

* (Hájóégés Fiúméban.) A fiumei kikötő­
ben f. hó 17-én óriási tűzvész pusztított egy 
L o y d hajón és a tűznek emberélet is (esett 
áldozatul. S t n n s i c h Konstantin városi 
tűzoltó oltás közben a tűz által veszélyezett 
szomszédos raktár 10 méter magas tetejéről 
leesett és szörnyet halt.

11 (Senna Hoy anarchista iró elítélése.) 
Senna (Hoy, valódi nevén Holzmann 
János anarchista iró Varsóban 15 évi 
kényszermunkára lett Ítélve. Bűnét egy röp- 
irat képezte, melynek éle az orosz cári család 
ellen irányult.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Igen tisztelt Szerkesztő úr!

Szomszédomnak a folyó évre több 
mint 100 koronával emelték adóját annélkül, 
hogy erre alap lett volna. Gazdapolgárnak 
drága az ideje és mások hibái miatt meg 
éppenséggel nem szereti pazarolni. Nekem 
e napokban a pénzügyigazgató^ágnál amúgy 
is dolgom lévén, felkért, hogy járnék el az 
ő ügyében is és igazítassam helyre a tévedést.

De szívességemmel alaposan megjártam.
„Maga az a X. Y.‘ - volt a mogorva 

kérdés?
„Nem, szívességből járok közbe“, vála- 

szolám szerényen.
„Akkor magával egyáltalán nem tár­

gyalok“.
És következett erre tagadó válaszának 

oly durva és sértő értelmezése, mely minden 
tisztességes embernek az arcába kergeti vérét.

Nem akarom az illetőt megnevezni, 
mert modora eljárása nem egyéni hibája, 
hanem a szellemé, a rendszeré, mely alatt 
nyűg. Ez azon mez, melyet majdnem mind 
magukra öltenek, ha isten kegyelméből, 
a szülők áldozatkézségéböl, vagy talán épp 
az adófizetők filléreiből, ösztöndíjak révén, 
hivatalnoki polcra vergődnek.

Ily szellemmel szemben egészen ter­
mészetes, hogy a polgárság minden ellen, 
ami hivatal és mindenkivel szemben, ki 
hivatalt visel, ellenszenves. Vagy talán jutal­
mazzuk gorombaságukat holmi drágaság! 
pótlékkal, fizetésemeléssel, stb -vel?

Tessék ezt az illető urnák jól meg­
fontolnia és pedig saját érdekében, hogy 
miért van a hivatalban és miéit huzza 
a fizetését. Ideje volna, hogy abból a csikós 
szellemből kivetköződnének az urak és 
hivatásukhoz méltóan teljesítenék feladatukat.

Kiváló tisztelettel
Egy adófizető polgár.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Hálás köszönet a számos lelkes üdvöz­

ít B. Odáig még nem jutottunk. Sok rossz- 
lelkű ember van ugyan a világon, de minden irány­
zatot csak azért, mert meggyőződésünkkel nem egyezik 
gazságnak nyilvánítása, legalább is — szükkeblüség.

J. Pozsony. Köszönjük szives érdeklődését, de 
a küldöttet nem használhatjuk. Kérünk kevesebb 
agreszivitással irt, de több ténybeli adatokat tártál 
mazó dolgot. Személyes érdekek istápolására nem 
vállalkozunk.

S. T 6yör. Felette kedves dolog. Kérünk 
belőle máskor is. Üdvözlet 1

H. K Sarud; K. I. B«; E. G Szarvk«: N. I. 
Bűk: 6. K. 6y«r; B. I. Kapuvár; R. Pozsony; V. 6 
Szombathely: S B. Szabadbéránd: hálás kőszőnetünket
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A PIAC.
Budapest. Gabonaárak:

Búza 12 69, Árpa 10-49. Zab 8 75. Tengeri 7 44.
Wien. Gabonaárak:

Búza 1315. Árpa 910. Zab 9 70. Tenderi 8'70.
Sopron. Gabonaárak:

Búza 12-40. Árpa 8-50. Zab 9'60. Tengeri 8 60. 
Széna 8-40. Szalma 2 50.

Kolbásznak való marha n 
Tehén darabja . . . .

Hízott sertés .

Tenyészmalac darabja 
Szopó malac . . . .

Debrecen . 

Kassa .

Miskolc
N.-becskerek
Nagykanizsa
Nagyvárad

Sátoraljaújhely
Sopron .
Temesvár •
Szombathely

Debrecen . .

Losonc
Miskolc
N-becskerek . 
Nagykanizsa . 
Nagyvárad 
Nyitra . . .

, . . 55— 64 korona

144 128 136 128
160 152 144 136
144 136 144 136
160 136 148 134 j

Soetzloff Oszkár
fényképészeti műterme Sopron, JCossuth Cajos-ut 31. sz.
A müncheni mesterkurzuson diplomán, 0 esász. és kir. b’ensége Lajos^raganzai és orleánsi herceg 
udvari szállítója, Hohenlohe herceg U méltósága szállítója ajánlja magát minden adandó alkalmi 
felvételre képeslapoktól kezdve (6 drb 2 kor i a legmuvésziesebb gumim e= pigmentnyomásig.
== Vidéki meghívásnak rögtön eleget teszek és csak azon árakat számitom, mint helyben. =====

TTFUflB DÚS VÁLASZTÉKBAN 
ÚGY KÉSZPÉNZÉRT,

"'"RÉSZLET
FIZETÉSRE

. RENDKÍVÜLI olcsó
EÖTVÖS UTCA 17. SZÁM. ÁRON KAPHATÓ:

EHRENTREU TESTVÉREK
BÚTORÁRUHÁZÁBAN
BUDAPEST,

VI., EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-UT SAROK.) 
Telefon 82-27. Telelőn 82-27.

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN.

{ —————— •

GIPSZARU-R AKTART

tiSRB,“,,: GioYanm Valenti

1 "NYUGATMAGYARORSZÁGI“ * 
PETŐFI“ KÖNYVNYOMDA R.-T, 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.
Készít gyorsan és pontosan min­
denféle nyomtatványokat szép és 
tiszta kivitelben, jutányos áron.

Különösen ajánlja magát a szezon 
alkalmából (karácsony- és újévre)

névjegyek és 
üdvözlőkártyák

s hasonló nyomtatványok olkészi- 
■ lésére, melyek még a megrendelés 
:: napján elkészíttetnek. ::

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

AlaP l873- Pártoljuk a honi ipart! Telafonl13 
Kaucsttknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Hazai gyártmányok raktára!

PAPÍR-, IRQ-, RAJZ- ÉS 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos oEcső árak

mellett kapható

a „Corvina’
i>ai >i rli> • roslívjdcshen

Sopron, Szinliáz-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

EIGNER KAROLY
üveg-, porcellán-, hygienikus alumínium 
főzőedény-, tükör- és iámpa-kereskedése

SOPRON, ÖTVÖS-UTCA 3.
Nagy raktár vendéglői porcellán-edények- 
ben. Villám- és közönséges függölámpák 

a legolcsóbb gyári árakon. i_4

legszebb kivitelben, ás a leg- 

jutányosabh árban készít:

IZajpadLi Ignác
ruggyantabélyzö-gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, töidszint.

i PONTOS ÉS LEGJOBB ÓRÁK
vi jótáll;

MEI.L.E'l'T
^ réiszh*tíi/,f>téisrf» iw.

I • Javításokra és vidéki megrende­
li lésekre, különös gondot fordítok.

4^ Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve

% POLGÁR etÁLSUlÁto
I műórás
* Budapest, Erzsébet-köruí 29. sz,

Ujrendszerü

Outorliilei.
Mindenfajta bútor legjobb kivitel­
ben készpénzért vagy banknál 
törleszthetö havi részletre

Bartók Farkas
butorraktárában

Budapest *
Vili.. Király-utca EL sz.

(Gozsdu-ház) B. udvar.

360 K után havi 10 K, 500 K után 
havi 15 K. 700 K után havi 20 K, 
1000 K után havi 30 K fizetendő.
Szállítás vidékre is. - Butoralbum I K.

Egy millió
koronát nyeri ml decem­
ber hó 27-én egy darab

Konvertált jelzálogsorsjegygyel.
. kapható nálunk Havonta fizetendő darabonként:

részletfizetésre 18 liaVi részietfizetésnéi 7 k so f
24 havi részletfizetésnél 6 K - f 
30 havi részletfizetésnél 5 K f

Központi Aral to iiz lot
RéBivénytársaság

Budapest. V. kér., Szabadság-tér 3. sz.
Alapittatott 1886. évben, a ,,Magyar 

— — — — — — — — w w -w Orsz Közp. Takarékpénztár" által

l hirdetéseket felvess és jutányos áron \
\ kozol a kiadóhivatal (Ó-gabonatér 18. sz. a.) |
ÍÍ^^S~3ev3^3^^^e<a^^^í<ie<3t<3E^3S-J36<3Sv3t<3S<36<3t<36<aS<3t<9tv3t<28s3t^l$v3S<38

Kynffatmasryarorszáffi „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron. Várkerület 71.


